

大湘南区域医疗中心建设进展如何?

■朱嘉林 通讯员 刘子瑜

●中心已完成可行性论证

没有全民健康，就没有全面发展，医疗服务是重要的民生工程。

随着人民生活水平的不断改善，对优质医疗服务也提出了越来越多的需求。近年来，国家发展改革委、国家卫生健康委等多部门提倡“建设区域医疗中心”战略，并选择高水平医院支持建设区域医疗中心，促进资源优化配置。

大湘南区域医疗中心缘何落户衡阳？南华附一医院院长刘祖国道出了其中缘由。他认为，衡阳市拥有8家三级甲等医院，在全省名列前茅，丰富的医疗资源是建设区域医疗中心必不可少的基础。其次，作为省域副中心城市，衡阳是中南地区重要的集高速铁路、高速公路、内河航运、航空多方式，一体化衔接的区域性综合交通枢纽，3小时路面交通覆盖本省域和粤北、桂北、赣西等部分地区。交通上得天独厚的优势，为方便周边地区群众就医提供了切实可行的基础条件。

刘祖国介绍，南华附一是全市医疗领域的“金字招牌”，此次政校签约，正式赋予该院就地扩院，牵头建设大湘南区域医疗中心的重大使命。他表示，中心的建设将完成南华附一现有院区改建及东侧扩建，规划并建设教育培训中心、科研转化中心、国际交流中心、专科医疗中心、危急重症中心、特需医疗中心、区域医技中心和

健康管理中心等重要区域。

据了解，该中心目前已完成可行性论证，启动了中心人才引进、科教楼设计等工作。衡阳市政府将南华附一周边的近百亩土地进行规整和盘活，用于保障大湘南区域医疗中心建设所需。具体而言，衡阳市将西湖老干所及西湖广场以南、青少年宫以西、莲湖路以东、常胜路以北约73.5亩地规划为南华附一就地扩容拓展项目用地，目前老干所拆迁工作已基本完成。

同时，市政府将组织相关部门对南华附一周边环境品质、交通组织、公交站台、停车场所等进行优化升级，提升医院周边环境品质，改善医院周边交通拥堵状况，解决患者停车难问题。将在医保份额、人才引进、物价收费项目审批、科研奖励、项目建设、子女入学、与县级人民医院联合办医、交叉学科发展、智慧医院建设等方面给予南华附一大力支持。衡阳市也将开辟绿色通道，加快推进南华附一内科楼及省重大疫情救治基地等项目建设。

用地保障、配套优化、政策倾斜、提供绿通……一系列“为民办实事”的举措，为以南华附一为主的医疗机构提升医疗服务提供了政策支撑，也让市民翘首企盼这一民生利好尽快落地见效。大湘南区域医疗中心的建设，使全市医疗卫生服务体系逐步优化，整体医疗能力也将全面提升，更好地解决人民群众“看病难、看病贵”问题，使人民群众“好看病、看好病”的共同心愿得以实现。

●湖南省重大疫情救治基地

预计明年1月竣工并投入使用

2020年，一场突如其来的疫情打破了市民的生活，加强对各种重大公共卫生事件应对能力的重要性不言而喻。

为此，大湘南区域医疗中心也将持续坚持基本医疗卫生事业的公益属性，加强公共卫生体系建设，完善公共卫生服务项目，建立公共卫生事业稳定投入机制，完善突发公共卫生事件监测预警处置机制，防范化解重大疫情和突发公共卫生风险。同时，还将加快推进公众急救知识普及和技能提升，更好地为人民群众的身体健康保驾护航。

此外，在此次新冠肺炎疫情防控阻击战中，中医药发挥了不可小觑的作用，因此，区域医疗中心也将继续充分发挥中医药独特优势，推进中医药传承创新，加快发展中医药种植，拓宽壮大中医药产业。

如今，南华附一已于今年开始建设大湘南区域医疗中心的重要项目——湖南省重大疫情救治基地。该项目以附一医院第四住院楼(感染科楼)为主体，结合周边临床医学研究中心(原后勤

楼)、急诊楼、第二住院楼部分病区进行系统改造，预计将于明年1月竣工并投入使用。

南华附一医院党委书记刘江华指出，作为湖南省重点建设项目，投入使用后的重大疫情救治基地将包含负压病房、负压ICU、负压手术室等，新楼规划功能齐全，严格按照“新冠”疫情防治标准进行设计。建成后，将有力提升医院面对重大疫情的应急能力、诊治能力与危急重症治愈率，将打造完全具备应对突发公共卫生事件一级响应所需救治能力、防控能力的国家区域性重大疫情救治基地，承担区域内重大疫情救治和培训，带动公共卫生应急救治和人才储备能力提升，对健康衡阳、健康湖南、健康中国建设具有划时代意义。

他表示，省重大疫情救治基地和智能化内科住院楼的落成与奠基，是附一医院发展史上的里程碑，也是医院实现高质量发展的新起点，更是赋能附一加速度、建设大湘南区域医疗中心的新动能。

9月16日，衡阳市政府与南华大学举行共建大湘南区域医疗中心战略合作协议签约仪式，统筹规划区域资源，全力支持南华大学附属第一医院(以下简称南华附一)牵头建设大湘南区域医疗中心。

9月下旬，市第十二次党代会提出，要打造区域医疗中心，深入实施健康衡阳行动，推进以治病为中心向以健康为中心转变，统筹区域医疗卫生资源，打造一批特色专科医疗品牌，推进省重大疫情救治基地、省级区域中医诊疗中心、应急医疗物资储备基地和空中医疗救援中心建设，建设大湘南区域医疗卫生中心。

10月10日，南华附一规划并建设的湖南省重大疫情救治基地举行封顶仪式。10月下旬，南华附一内科住院楼建设工程开工仪式举行在即。

为了助力大湘南区域医疗中心建设，10月22日至24日，南华附一将举办公立医院高质量发展论坛，并将邀约全国知名医院管理专家、学者来衡交流，集众家之所长，汇专家之智慧，为医院体系创新、技术创新、模式创新、管理创新赋能。

短短月余间，“衡阳建设成为大湘南区域医疗中心！”的消息不断刷爆衡阳人的朋友圈，引发了众多关注。

其实，“区域医疗中心”这个词语已不是第一次出现在市民眼中。早在去年10月20日，湖南省人民政府办公厅印发的《湖南省公共卫生防控救治能力重点建设行动方案(2020—2023年)》就明确，将依托南华大学及其附属医院，整合衡阳市市属医疗资源，建设大湘南区域医疗中心，主要服务衡阳市、郴州市、邵阳市、永州市等地，辐射湘赣粤边地区。到2023年，建成大湘南地区重大疫情救治基地，实现大湘南地区重点病种患者区域内诊疗比例达到95%以上。

大湘南区域医疗中心缘何落户衡阳？当前，大湘南区域医疗中心建设进展如何？对区域医疗水平、医务人员发展、患者就医体验将带来哪些变化？近日，笔者采访了有关专家，带您全面了解大湘南区域医疗中心建设情况。

●中心建成，市民就医将直接受益

一花独放不是春，百花齐放春满园。

南华附一医院肝胆胰外科主任陈国栋表示，大湘南区域医疗中心建设势必带来更丰富的诊疗资源、更先进的设备设施和更集中的人才储备。在此趋势下，该科已在省内全面开展第四代达芬奇机器人肝胆胰肿瘤常见复杂手术，如机器人胰十二指肠切除术、肝癌切除术、胆囊癌根治术、胆管癌根治术、腹膜后巨大肿瘤切除术、胆肠内引流术等，在省内首例开展的机器人手术达10余种，是湖南省内第四代达芬奇肝胆胰手术数量最大的医院。他表示，中心建成后，市民就医将直接受益，大湘南患者不用远赴北京、上海，在衡阳就可以完成危急重症疾病的救治。

大湘南区域医疗中心建设，并非只是建好一家“龙头医院”，而是致力于整合医疗资源，统筹发展，强化区域医疗资源，推进衡阳建设国家区域中心城市和省域副中心城市的进程。去年，湖南省人民政府办公厅印发的《方案》，对如何建设大湘南区域医疗中心指出了明确方向，对南华大学各所附属医院以及衡阳市其他省、市属医疗卫生机构都作出了详细的规划。重点抓好专科建设、平台建设、救治能力建设。

专科建设上，重点建设综合性、感染、呼吸、重症、心血管、神经、肿瘤等专科。附一医院重点加强综合性、重症、心血管、神经、肿瘤等专科建设；附二医院重点加强消化等专科建设；南华医院、公共卫生医院重点加强感染、创伤、呼吸、蛇伤和中毒医疗等专科建设。此外，要提质改造各医院的病区业务用房、增设并配齐必要医疗设备，提升区域疑难病症、急危重症救治能力。

通过对各医院优质专科的持续赋能，使疑难病症在区域内得到解决，避免疑难病症远赴北京、上海等城市就诊，真正实现重点病种患者区域内诊疗比例达到95%以上。

平台建设上，该项目将依托南华大学和衡阳市的省、市属医疗卫生机构，建设“3+5+2”临床研究与健康教育体系。学校、医院共建生物安全三级水平实验室、核酸分析诊断实验室、传染病解剖室等3大实验室，使区域医疗中心具备罕见病、传

染病、未知疾病的快速诊断检测能力。医院重点专科着力打造公共实验技术平台、生物样本库、临床科研数据中心、临床专科研究平台、新型药物治疗平台等5大科研平台，建设1个“基础研究—临床研究—成果转化”基地，建设1个健康教育与心理康复基地，提升公共卫生检验检测、临床科研能力、诊疗一体化能力，创建心血管、神经、内分泌与代谢疾病等国家级临床医学研究中心。

救治能力上，加强感染科、呼吸科和重症监护病区建设，大力增加门急诊观察床位、重症监护床位数量，规范配置负压病房和负压手术室，配备心肺复苏机、呼吸机、体外膜肺氧合等医疗设备。同时，提升检验检测能力和应急反应能力，加强应急救治物资储备，预留应急场地和改造空间，能够迅速扩展救治能力。

大湘南区域医疗中心还将加强县级医院综合能力和乡村卫生机构建设，实现全科医生、乡镇医院全覆盖，全方位、全周期保障人民健康。让优质医疗资源下沉、更好地推进分级诊疗，是衡阳多家三甲医院长期坚持的重点工作。比如，南华附一去年以来就组建了城市医联体、专科专病联盟、远程医疗协作网等多种形式的医联体，已与蒸湘区、石鼓区、南岳区等地的21家公立医疗机构建立城市医联体，与常德、邵阳、永州、郴州、株洲、湘西、怀化等地区内县域医疗机构建立专科专病联盟，远程医疗协作网共覆盖近200家医疗机构，遍布全省各地及部分周边省份。

“上医治未病，中医医欲病，下医医已病。”区域医疗中心并非仅停留在为患者诊疗“已病”，还将关注“未病”，通过医养结合、慢病管理等方式精准发力，使区域医疗中心逐步向健康管理中心转变。南华大学校务委员会副主任、衡阳医学院院长王福佛教教授表示，市校双方将紧密合作，共建大湘南区域医疗中心，提升省域副中心的医疗实力，更好地满足全体市民对高质量医疗健康服务的需求。南华大学将举全校之力，支持附一医院牵头区域医疗中心建设，推动医院高质量发展，带动全市医疗领域全面提升，为健康大湘南贡献衡阳力量。

推进“三强一化” 建设现代化新衡阳
——全面贯彻市第十二次党代会精神